
 

 

 

 

 

 

 

Trường đại học Tài chính - Marketing

TÀI CHÍNH CÔNG
Chương 6: THUẾ VÀ HIỆU QUẢ KINH TẾ

Nguyễn Thị Tố Nga



 

 

 

 

 

 

 

Nội dung của chương
Ø 5.1 Tác động của thuế

§ Gánh nặng phụ trội (DWL)
§ Bản chất của DWL
§ Gánh nặng phụ trội và hiệu quả đánh thuế

Ø 5.2 Đo lường DWL
§ Đo lường DWL
§ Các yếu tố quyết định độ lớn của DWL

Ø 5.3 Đánh thuế hiệu quả



 

 

 

 

 

 

 

Những câu hỏi sẽ trả lời trong chương 6

Ø Khi đánh thuế sẽ làm thay đổi như thế nào đối với phúc lợi 
người mua, phúc lợi người bán và tổng phúc lợi xã hội?

Ø Gánh nặng phụ trội (mất mát vô ích, tổn thất xã hội) DWL 
của thuế là gì?

Ø Yếu tố nào ảnh hưởng đến độ lớn của DWL?
Ø Thuế hiệu quả là thuế như thế nào?



 

 

 

 

 

 

 

Nhắc lại nội dung chương 5
Ø Đánh thuế sẽ làm giảm lượng hàng hoá được tiêu dùng/bán.
Ø Đánh thuế sẽ làm tăng mức giá mà người mua phải trả và làm 

giảm mức giá mà người bán nhận được.
Ø Góc thuế được đo bằng khoảng chênh lệch giữa mức giá người 

mua phải trả và mức giá người bán nhận được, và chính bằng 
mức thuế.

Ø Tác động kinh tế của thuế không thay đổi cho dù thuế đánh 
vào bên bán hay bên mua.

Ø Bên nào có cung/cầu co giãn hơn thì chịu gánh nặng thuế ít 
hơn.



 

 

 

 

 

 

 

Các đặc điểm của một sắc thuế tốt
Ø Tính công bằng
Ø Tính chắc chắn         4 nguyên lý về thuế
Ø Tính thuận tiện         của Adam Smith
Ø Tính kinh tế
Ø Thiết kế đơn giản
Ø Tính trung lập
Ø Tính hiệu quả Adam Smith
Ø Tính minh bạch (1723-1790)
Ø Tính tuân thủ
Ø Tính tin cậy về nguồn thu



 

 

 

 

 

 

 

Các đặc điểm của một sắc thuế tốt

Ø Hiệu quả
Ø Đơn giản
Ø Linh hoạt
Ø Minh bạch
Ø Công bằng
(Joseph. E. Stiglitz & Jay. K. Rosengard)



 

 

 

 

 

 

 

Các đặc điểm của một sắc thuế tốt

Hiệu 
quả

Khả
thi

Công
bằng



 

 

 

 

 

 

 

Đánh thuế và hiệu quả kinh tế

Ø Chúng ta đo hiệu quả kinh 
tế của việc đánh thuế bằng 
gì?

=> Deadweight loss: mất mát 
vô ích (excess burden: gánh 
nặng phụ trội). 
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Tác động của thuế
P

Q

D

S

Khi không có thuế, thị trường
cân bằng tại mức giá PE và
mức lượng QE .

Pb

Pm

PE

QE

Chính phủ đánh thuế đơn vị
bằng T.

mức giá người bán nhận
được là Pb ,
tương ứng với lượng hàng
hoá là QT .

Bây giờ, mức giá mà người
mua phải trả là Pm ,

Góc thuế = T



 

 

 

 

 

 

 

Tác động của thuế
P

Q

D

S

Tổng số thuế chính phủ thu 
được là: T x QT .

Pb

Pm

PE

QEQT

Góc thuế = T


